

郑荐

2015年我国GDP同比增长6.9%

国家统计局局长王保安眼中的中国经济: 6.9%是一个不低的速度

GDP

国家统计局19日发布数据,经初步核算,2015年中国国内生产总值(GDP)676708亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。去年全国居民人均可支配收入21966元,比上年名义增长8.9%,扣除价格因素实际增长7.4%,超过同期6.9%的GDP增速。

“6.9%的增长速度符合中高速的目标。”针对刚刚公布的2015年经济增速,国家统计局局长王保安19日在国新办发布会上说,这是一个不低的速度。

亮点一

虽然制造业遭遇困难,但高新技术产业的增速比工业整体高4.1个百分点,这说明我国的新兴产业、新型业态和新商业模式正在蓬勃发展。

亮点二

需求结构进一步改善。全年消费对经济增长的贡献率为66.4%,比上年提高15.4个百分点。

亮点三

经济结构的优化升级,首先,产业结构继续优化。全年第三产业增加值占比为50.5%,比上年提高2.4个百分点,高于第二产业10个百分点。



消费支出对GDP增长的贡献率超六成

国家统计局局长王保安在19日举行的国新办发布会上说:“总的来看,2015年国民经济仍运行在合理区间,经济结构进一步优化,转型升级进一步加快,新兴动力进一步积聚,人民生活进一步改善。”

分季度看,2015年一、二季度同比均增长7%,三季度增长6.9%,四季度增长6.8%。分产业看,第一产业增加值60863亿元,比上年增长3.9%;第二产业增加值274278亿元,

增长6%;第三产业增加值341567亿元,增长8.3%。从环比看,四季度国内生产总值增长1.6%。

城镇居民人均可支配收入31195元,比上年增长8.2%,扣除价格因素实际增长6.6%;农村居民人均可支配收入11422元,比上年增长8.9%,扣除价格因素实际增长7.5%。全国居民人均可支配收入中位数19281元,比上年名义增长9.7%。2015年城乡居民收入差距进

步缩小。城乡居民人均收入倍差2.73,比上年缩小0.02。

王保安表示,2015年我国产业结构继续优化,全年第三产业增加值占GDP的比重为50.5%,比上年提高2.4个百分点,高于第二产业10个百分点;需求结构进一步改善,全年最终消费支出对GDP增长的贡献率为66.4%,比上年提高15.4个百分点;节能降耗继续取得新进展,全年单位GDP能耗比上年下降5.6%。

全年全国网上零售额38773亿元,比上年增长33.3%

全年进出口总额245849亿元,比上年下降7.0%。其中,出口141357亿元,下降1.8%;进口104492亿元,下降13.2%。进出口相抵,顺差36865亿元。12月份,进出口总额24757亿元,同比下降0.5%。其中,出口14289亿元,

增长2.3%;进口10468亿元,下降4.0%。

居民消费价格温和上涨,全年居民消费价格比上年上涨1.4%。其中,城市上涨1.5%,农村上涨1.3%

全年社会消费品零售总额300931亿元,比上年名义增长

10.7%(扣除价格因素实际增长10.6%)。全年全国网上零售额38773亿元,比上年增长33.3%。其中,实物商品网上零售额32424亿元,增长31.6%,占社会消费品零售总额的比重为10.8%;非实物商品网上零售额6349亿元,增长42.4%。

2016年经济还要承受哪些压力

“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”,这是中央经济工作会议确定的2016年主要任务。这其中,首要者是“去产能”。钢铁、煤炭等产能过剩行业在2016年将遭遇大考,很多地方正在部署清理“僵尸企业”的工作。

“去产能”,难在关停企业可能带来的就业问题上。当

然,这是一个分步实施的过程,且新兴产业、接续产业也能转移吸纳部分人员。有研究表明,淘汰过剩产能对就业的影响有限。

“2016年还是中国经济困难的一年,经济下行压力仍然很大,但也有积极的一面,因为结构调整将在经济下行中展开,新兴产业会崛起。”海通证

券首席经济学家李迅雷表示。

业内人士分析,投资需求的低迷、出口增速的大幅下降等,在2016年不会出现根本性好转。但地产和基建投资在近期显现出改善的迹象,消费需求在收入的支持下将继续稳定增长。鉴于此,虽然2016年经济仍很困难,但预计增速不会明显放缓。

“稳增长”还有哪些“招儿”

年均增速不低于6.5%,这是未来5年中国经济发展的底线。专家认为,要实现这样的增长目标并逐步实现经济再平衡,政策支持引导必不可少。就今年而言,还有哪些“招儿”可以使?

渣打银行首席经济学家丁爽认为,货币政策和财政政策的“组合拳”能够起到提振经济

的作用,预期宏观政策将确保2016年经济平稳增长。

央行确定,2016年将继续实施稳健的货币政策。

“今年‘宽财政’的戏份将更多,预计政策效果将于下半年显现,经济增长将呈现前低后高。”中信证券分析认为。

中央经济工作会议提出,实施减税政策,阶段性提高财

政赤字率。中金公司分析师梁红表示,通过提高赤字率,预计减税规模可望达千亿元级别。

王保安指出,2016年中国经济仍然面临复杂多变的形势,尤其是在推进供给侧结构性改革的过程中,有些行业可能延续下行状态,但对“2016年中国经济仍将平稳增长,我们是有信心的”。综合新华社